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ek/;fed f'k{kk cksMZ jktLFkku  

ikB~;Øe ijh{kk&2023 

vFkZ'kkL= ¼ECONOMICS) 

fo"k; dksM&10 

d{kk 12  
 

bl fo"k; dh ijh{kk ;kstuk fuEukuqlkj gS& 

iz'ui= le;¼?kaVs½  iz'ui= ds fy, vad l=kad iw.kkZad 

,di= 3:15 80 20 100 

[k.M% v lef"V vFkZ'kkL=% ,d ifjp; 

Part A: Introductory Macroeconomics 

bdkbZ&1 lef"V vFkZ'kkL=                                                    8 

v/;k; 1- ifjp;   

lef"V vFkZ'kkL= dk mn~Hko] lef"V vFkZ'kkL= dh orZeku iqLrd dk lanHkZA

v/;k; 2-jk"Vªh; vk; dk ys[kkadu

lef"V vFkZ'kkL= dh ewyHkwr ladYiuk,a] vk; dk orZqy çokg ¼nks lsDVj e‚My½&jk"Vªh; vk; x.kuk dh 

fof/k;kW& ewY;of/kZr ;k mRikn fof/k] O;; fof/k] vk; fof/kA lk/ku ykxr vk/kkfjr dhersa rFkk cktkj 

dhersaA lef"V vFkZ'kkL=h; rknkRE;] ekSfnzd vkSj okLrfod ldy ?kjsyw mRikn] ldy ?kjsyw mRikn 

vkSj dY;k.kA 

Unit 1: Macroeconomics

Chapter 1. INTRODUCTION 

Emergence of Macroeconomics, Context of the Present Book of 

Macroeconomics 

Chapter 2. NATIONAL INCOME ACCOUNTING 

Basic concepts in macroeconomics, Circular flow of income (two sector model); 

Methods of calculating National Income - Value Added or Product method, 

Expenditure method, Income method. Factor cost, basic prices and market 

prices, macreoeconomic identities, Real and  Nominal GDP,  GDP and Welfare.   
 

bdkbZ&2 eqnzk vkSj cSafdx                                                      8 

v/;k; 3- eqnzk vkSj cSafdx  

eqnzk ds dk;Z ]eqnzk dh eakx vkSj eqnzk dh iwfrZ] cSafdax O;oLFkk }kjk lk[k&l`tu % ,d dkYifud cSad 

dk fpV~Bk] lk[k l`tu dh lhek,a rFkk eqnzk&xq.kd] eqnzk iwfrZ ds fu;a=.k ds uhfrxr midj.kA 
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Unit 2: Money and Banking 
  

Chapter  3. Money and Banking  

Functions of Money, demand for money, supply of money, Money creation by 

the banking system : Balance Sheet of a Fictional Bank, Limits to Credit Creation 

and Money Multiplier, policy tools to control money supply. 
 

bdkbZ 3.  आय और रोजगार         8 
     v/;k; 4- vk; vkSj jkstxkj का निर्ाारण 

 lexz ekax ,oa mlds vOk;o] miHkksx] fuos'k] nks lssDVj ekWMy esa vk; dk fu/kkZj.k] vYidky esa 

larqyu vk; dk fu/kkZj.k] fLFkj dher Lrj ds lkFk lef"V vFkZ'kkL=h; larqyu] lexz ekax esa 

Lok;Rr ifjorZu dk vk; rFkk mRiknu ij izHkko] xq.kd fdz;kfof/k] vU; ladYiuk,A  

  Unit 3: Income and Employment 
 

    Chapter  4. Determination  of  Income and Employment  

Aggregate demand and its components-consumption, investment, determination of Income 

in two sector model, Determination of equilibrium with price level, fixed effect of an 

autonomous change in aggregate demand on income and output. The multiplier 

mechanism, other concepts. 

bdkbZ 4% ljdkjh ctV 

                                                         8 

 v/;k; 5- ljdkjh ctV vkSj vFkZO;oLFkk 

ljdkjh ctV & vFkZ rFkk blds vOk;o] ljdkjh ctV ds mÌs';] çkfIr;ksa dk oxhZdj.k] O;; 

dk oxhZdj.kA larqfyr] vf/k'ks"k ,oa ?kkVk ctVA ljdkjh ?kkVs ds ekiA 

 

Unit 4: Government Budget  
  

Chapter  5. Government Budget and the Economy  

Government budget - meaning, objectives and its components, Objectives of 

government budget, Classification of receipts , Classification of  

expenditure,Balanced, surplus, deficit Budget. Measures of government deficit.  
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bdkbZ 5% [kqyh vFkZO;oLFkk                                                   8 

v/;k;  6- [kqyh vFkZO;oLFkk&lef"V vFkZ'kkL= 

vnk;xh larqyu &pkyw [kkrk] iwWth [kkrk] vnk;xh larqyu& vkf/kD; vkSj ?kkVkA fons'kh fofue; 

cktkj] fons'kh fofue; nj] fofue; nj dk fu/kkZj.k] frjrh vkSj  fLFkj fofue; nj iz.kkfy;ksa ds 

xq.k&nks"k] izcaf/kr frjrhA 

Unit  5: Open Economy 

       Chapter 6. Open Economy-Macroeconomics  

Balance of payments, current account, capital account, balance of payments 

surplus and deficit. Foreign exchange market, Foreign exchange rate, 

Determination of exchange rate , merits and demerits of flexible and fixed 

exchange rate systems, managed floating. 

 

 

[k.M% c O;f"V vFkZ'kkL= ,d ifjp; 

Part B :Introductory Microeconomics 
 

bdkbZ 1- O;f"V vFkZ'kkL= ,d ifjp;                                            6 

 

v/;k;  1- ifjp; 

lkekU; vFkZO;oLFkk] vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k,]¡ vkfFkZd fØ;kdykiksa dk vk;kstu] ¼dsanzh;d̀r 

;kstukc) vFkZO;oLFkk] cktkj vFkZO;oLFkk½] ldkjkRed rFkk vkn'kZd vFkZ'kkL=] O;f"V vFkZ'kkL= rFkk 

lef"V vFkZ'kkL=A 

Unit 1: Introductory Microeconomics 

Chapter  1. INTRODUCTION  

 A Simple Economy , Central Problems of an Economy , Organisation of Economic 

Activities ,The Centrally Planned Economy,The Market Economy, Positive and Normative 

Economics, Microeconomics and Macroeconomics. 

 

bdkbZ 2- miHkksDrk O;ogkj                                                   10 

v/;k;  2- miHkksDrk ds O;ogkj dk fl)kar 

mi;ksfxrk] x.kukokpd mi;ksfxrk fo'ys"k.k] Øeokpd mi;ksfxrk fo'ys"k.k] miHkksDrk dk ctV] ctV 

lsV ,oa ctV js[kk] ctV lsV esa cnyko] miHkksDrk dk b"Vre p;u] ek¡x] ek¡x oØ rFkk ek¡x dk fu;e] 

vuf/keku oØksa rFkk ctV ckè;rkvksa ls ek¡x oØ dh O;qRifÙk]  lkekU; rFkk fuEuLrjh; oLrq,] LFkkukiUu 

rFkk iwjd oLrq,] ek¡x oØ esa f'k¶V] ek¡x oØ dh fn'kk esa xfr vkSj ek¡x oØ esa f'kQ~V]  cktkj ek¡x] 
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ek¡x dh yksp] jSf[kd ek¡x oØ dh fn'kk esa yksp] fdlh oLrq ds fy, ek¡x dh dher yksp dks fu/kkZfjr 

djus okys dkjd] yksp rFkk O;;A 

 

Unit 2: CONSUMER BEHAVIOUR 

Chapter  2. THEORY OF CONSUMER BEHAVIOUR  

Utility, Cardinal Utility Analysis, Ordinal Utility Analysis, The Consumer’s Budget, 

Budget Set and Budget Line, Changes in the Budget Set, Optimal Choice of the 

Consumer, Demand, Demand Curve and the Law of Demand, Deriving a Demand 

Curve from Indifference Curves and Budget Constraints, Normal and Inferior Goods, 

Substitutes and Complements, Shifts in the Demand Curve ,  Movements along the 

Demand Curve and Shifts in the Demand Curve,  Market Demand,  Elasticity of 

Demand, Elasticity along a Linear Demand Curve, Factors Determining Price 

Elasticity of Demand for a Good, Elasticity and Expenditure.  

 

bdkbZ 3% mRiknu rFkk ykxr dh vo/kkj.kk,W-                           10 

v/;k;  3- mRiknu rFkk ykxr 

mRiknu Qyu] vYidky rFkk nh?kZdky] dqy mRikn] vkSlr mRikn rFkk lhekar mRikn] 

gkleku lhekar mRikn fu;e rFkk ifjorhZ vuqikr fu;e] dqy mRikn] lhekar mRikn rFkk 

vkSlr mRikn oØ dh vkd`fr;k¡] iSekus dk izfrQy] ykxrsa] vYidkyhu ykxrsa o nh?kZdkyhu 

ykxrsaA 

 

Unit 3: CONCEPTS of PRODUCTION AND COSTS 

Chapter  3. PRODUCTION AND COSTS  

Production Function. The Short Run and the Long Run. Total Product, Average 

Product and Marginal Product. The Law of Diminishing Marginal Product and the 

Law of Variable Proportions. Shapes of Total Product, Marginal Product and 

Average Product Curves. Returns to Scale, Costs, Short Run and Long Run Costs . 

 

bdkbZ 4% iw.kZ izfrLi/kkZ-------------------------------------------------------------------------------------------¼vad&8½ 

v/;k; 4- iw.kZ izfrLi/kkZ dh fLFkfr esa QeZ dk fl)kar 

iw.kZ izfrLi/kkZ% ikfjHkkf"kd y{k.k] laizkfIr] ykHk vf/kdrehdj.k] ykHk vf/kdrehdj.k leL;k% 

vkjs[k }kjk izn'kZu] ,d QeZ dk iwfrZ oØ& ,d QeZ dk vYidkyhu iwfrZ oØ] ,d QeZ dk 
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nh?kZdkyhu iwfrZ oØ] mRiknu canh fcanq] lkekU; ykHk rFkk ykHk&vykHk fcanqA QeZ ds iwfrZ 

oØ ds fu/kkZjd rRo& izkS|ksfxdh; izxfr] vkxr dhersaA cktkj iwfrZ oØ] iwfrZ dh dher 

yksp A 

 

Unit 4: PERFECT COMPETITION 

Chapter  4: THE THEORY OF THE FIRM UNDER PERFECT COMPETITION  

Perfect Competition: Defining Features, Revenue , Profit Maximization , The Profit 

Maximization Problem: Graphical Representation, Supply Curve of a Firm, Short 

Run Supply Curve of a Firm. Long Run Supply Curve of a Firm, The Shut Down Point , 

The Normal Profit and Break-even Point , Determinants of a Firm’s Supply Curve, 

Technological Progress, Input Prices, Market Supply Curve, Price Elasticity of 

Supply.  

 

v/;k; 5% cktkj larqyu 

larqyu] vf/kek¡x] vf/kiwfrZ] cktkj larqyu% Qeks± dh fLFkj la[;k] cktkj larqyu% 

fuckZ/k izos'k rFkk cfgxZeu] vuqiz;ksx] mPpre fuèkkZfjr dher] fuEure fuèkkZfjr 

dherA 

 

Chapter  5: MARKET EQUILIBRIUM  

Equilibrium, Excess Demand, Excess Supply, Market Equilibrium: Fixed Number of 

Firms, Market Equilibrium: Free Entry and Exit, Applications, Price Ceiling Price 

Floor. 
  

bdkbZ 5% izfrLièkkZjfgr cktkj                                        6 

   

 v/;k; 6- izfrLièkkZjfgr cktkj 

oLrq cktkkj esa lkekU; ,dkf/kdkj] cktkj ek¡x oØ vkSlr laizkfIr oØ] dqy] vkSlr rFkk 

lhekar laizkfIr;k¡] lhekar laizkfIr vkSj ek¡x dh dher yksp] ,dkf/kdkjh QeZ dk vYidkyhu 

larqyu] vU; iw.kZ izfrLi/kkZjfgr cktkj] ,dkf/kdkjh izfrLi/kkZ] vYikf/kdkjA 
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Chapter  6. NON-COMPETITIVE MARKETS  

Simple Monopoly in the Commodity Market, Market Demand Curve is the Average 

Revenue Curve, Total, Average and Marginal Revenues,  Marginal Revenue and 

Price Elasticity of Demand, Short Run Equilibrium of the Monopoly Firm, Other 

Non-perfectly Competitive Markets , Monopolistic Competition,  Oligopoly. 

fu/kkZfjr iqLrdsa & 

 1- O;f"V vFkZ'kkL= ,d ifjp;& ,u-lh-bZ-vkj-Vh- ls izfrfyI;kf/dkj vUrxZr izdkf'kr 

 Microeconomics - NCERT's Book Published under Copyright 

 2- lef"V vFkZ'kkL= ,d ifjp;&,u-lh-bZ-vkj-Vh- ls izfrfyI;kf/dkj vUrxZr izdkf'kr 

  Macroeconomics - NCERT's Book Published under Copyright



 

 

mPp ek/;fed ijh{kk ekWMy iz’u i=& 2022 
iz’u cSad 

fo"k; & vFkZ’kkL= 
bdkbZ&O;f"V vFkZ’kkL= ,d ifjp; 

 

iz’u-1 vFkZ’kkL= dk tud fdls ekuk tkrk gS \ 
   ¼v½ ,Me fLEkFk         ¼c½ ek’kZy      
   ¼l½ jksfcUl            ¼n½ lsE;qylu                                  ¼v½ 
iz’u-2 vFkZ’kkL= dks **vkfFkZd dY;k.k** dk mn~ns’; dgk gS & 
   ¼v½ jksfcUl           ¼c½ vYÝsM ek’kZy    
   ¼l½ ts ds esgrk       ¼n½ ,Me fLEkFk                                   ¼c½ 
iz’u-3 O;f"V vkSj lef"V ’kCnksa dk loZizFke iz;ksx fd;k x;k & 
   ¼v½ 1930 esa        ¼c½ 1933 eas     
   ¼l½ 1936 esa        ¼n½ 1939 esa                                       ¼c½ 
iz’u-4 O;f"V vkSj lef"V ’kCnksa dk iz;ksx fdl vFkZ’kkL=h ds }kjk fd;k x;k \ 
mÙkj %& O;f"V vkSj lef"V ’kCnksa dk iz;ksx jsXuj fÝ’k us fd;kA 

iz’u-5  iqLrd ds ys[kd gS& 
mÙkj %&tkWu esukMZ dhUl 
iz’u-6 vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;kvksa dks fyf[k,A 
mÙkj %& vFkZO;oLFkk dh dsUnzh; leL;k,a& 

1- fdu oLrqvksa dk mRiknu fd;k tk, vkSj fdruh ek=k esaA 
2- bu oLrqvksa dk mRiknu dSls djrs gS\ 
3- bu oLrqvksa dk mRiknu fdlds fy, fd;k tk,A 

iz’u-7 vFkZO;oLFkk dh mRiknu laHkkoukvksa dh vo/kkj.kk dks Li"V dhft,A 
mÙkj %& fdlh vFkZO;oLFkk es a miyC/k lalk/kuksa dh ek=k rFkk miyC/k izkS|ksfxdh; Kku ds }kjk 

mRikfnr dh tk ldus okyh lHkh oLrqvksa rFkk lsokvksa ds lHkh laHkkfor la;ksxksa ds leqg dks 
vFkZO;oLFkk dh mRiknu laHkkouk,a dgrs gSA 

iz’u-8  lef"V vFkZ’kkL= D;k gS \ 
mÙkj %& vFkZ’kkL= dh og ’kk[kk ftlesa lEiw.kZ vFkZO;oLFkk ds vk; ds Lrj ]jkstxkj ds Lrj]dher dk 

Lrj vkfFkZd òf) o fodkl esa mrkj p<+ko bR;kfn dk v/;;u fd;k tkrk gSA 
iz’u-9 O;f"V vFkZ’kkL= D;k gS \ 
mÙkj %& O;f"V vFkZ’kkL=]vFkZ’kkL= dh og ’kk[kk gS ftles fo’ks"k QeksZ]fo’ks"k ifjokjksa]O;fDrxr 

dherksa]etnwjh ]vk;]O;fDrxr m|ksxksa ;k fof’k"V oLrqvksa dk v/;;u fd;k tkrk gSA 
iz’u-10 vFkZO;oLFkk fdrus izdkj dh gks ldrh gS \ 
mÙkj %& 1- dsUnzh—r ;kstukc) vFkZO;oLFkk & phu]D;wck]fo;ruke 
        2- cktkj vFkZO;oLFkk & vesfjdk]fcVªsu]teZuh]:l 
        3-fefJr vFkZO;oLFkk & Hkkjr]ikfdLrku]Jhyadk 
iz’u-11 cktkj vFkZO;oLFkk dk eq[; mn~ns’; D;k gksrk gS \ 
mÙkj %& vkfFkZd ykHk dekuk cktkj vFkZO;oLFkk dk eq[; mn~ns’; gksrk gSA 



 

 

iz’u-12  cktkj vFkZO;oLFkk esa mRiknu]fofue; rFkk miHkksx lEcU/kh fu.kZ; fdl izdkj gksrk gS \ 
mÙkj %& cktkj vFkZO;oLFkk esa mRiknu]fofue; rFkk miHkksx lEcU/kh fu.kZ; cktkj O;fDr;ksa vFkkZr ekax 

,oa iwfrZ dks O;fDr;ksa ls gksrk gSA 
iz’u-13 ldkjkRed vkfFkZd fo’ys"k.k rFkk vkn’kZd vkfFkZd fo’ys"k.k dk egRo fyf[k,A 
mÙkj %& ldkjkRed vkfFkZd fo’ys"k.k & bl fo’ys"k.k ls vFkZO;oLFkk dh okLrfod fLFkfr rFkk vkfFkZd 

xfrfof/k;ksa dk ewY;kadu Hkh gksrk gSA 
iz’u-14 mRiknu laHkkouk lsV fdls dgrs gS \ 
mÙkj %& miyC/k lalk/kuksa dh ek=k rFkk miyC/k izkS|ksfxdh; Kku ds }kjk mRikfnr dh tk ldus okyh 

lHkh oLrqvksa rFkk lsokvksa ds lHkh laHkkfor la;ksxksa ds lewg ls gSA 
iz’u-15 dsUnzh—r ;kstukc) vFkZO;oLFkk rFkk cktkj vFkZO;oLFkk ds Hksn dks Li"V dhft,A 
mÙkj %&  dsUnzh—r ;kstukc) vFkZO;oLFkk                   cktkj vFkZO;oLFkk 

1- vFkZO;oLFkk ds lHkh fØ;kdyki ljdkj       blesa vFkZO;oLFkk ds yxHkx lHkh vkfFkZd 
vFkok dsUnzh; lrk }kjk fu/kkZfjr gksrs gSA     xfrfof/k;ka cktkj }kjk fu/kkZfjr gksrs gSA 

2- blesa dhersa ljdkj }kjk fu/kkZfjr gksrh gSA    blesa dhersa cktkj dh ekax rFkk iwfrZ dh  
                                                    ’kfDr;ksa }kjk fu/kkZfjr gksrh gSA 
 

iz’u-16  ’kCn dh mRifr fdl Hkk"kk ls gqbZ A 

mÙkj %& ’kCn dh mRifr xzhd Hkk"kk ls gqbZA 
iz’u-17  O;f"V vFkZ’kkL= vkSj lef"V vFkZ’kkL= ds fl)kar fyf[k,A 
mÙkj %& O;f"V vFkZ’kkL=]dher vFkZ’kkL= vkSj lef"V vFkZ’kkL= lkekU; vk; o jkstxkj dk fl)kar ds 

uke ls tkuk tkrh gSA 
iz’u-18 mRiknu laHkkouk oØ dk js[kkfp= cukb,A 
mÙkj %&  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
iz’u-19 vkfFkZd fu;kstu ls D;k vfHkizk; gS \ 
mÙkj %& vkfFkZd fu;kstu ,d ,slh izfØ;k gS] ftlesa miyC/k lk/kuksa rFkk fu/kkZfjr mn~ns’;ksa dh iwfrZ 

dks /;ku esa j[kdj vkfFkZd fu.kZ; fy, tkrs gSA 
iz’u-20 O;f"V vFkZ’kkL= vkSj lef"V vFkZ’kkL= esa vUrj fyf[k,A 
mÙkj %&  O;f"V vFkZ’kkL=                            lef"V vFkZ’kkL= 

1- blesa O;fDrxr vkfFkZd bdkb;ks dk        blesa lEiw.kZ vFkZO;OkLFkk dk O;kid 
v/;;u fd;k tkrk gSA                   ,oa lexz ds :i esa v/;;u fd;k tkrk gSA 

2- blesa OkLrqvksa ,oa lsokvksa dh dher          blesa vkfFkZd fl)karksa dk y{; jk"Vªh; 



 

 

fu/kkZj.k ,oa fofHkUu miHkksxksa esa             vk; ds Lrj o lk/kuksa ds lexz mi;ksx 
            vkoaVu dk v/;;u gksrk gS               dks fu/kkZfjr djus dk v/;;u fd;k 
                                                   tkrk gSA 
       3-;g dher fo’ys"k.k ls lEcfU/kr gS             ;g vk; fo’ys"k.k ls lEcfU/kr gS 
       4-;g O;fDrxr QeksZ]m|ksxksa o mRiknu            ;g lEiw.kZ vFkZO;oLFkk ds mrkj&p<+ko 
         bdkbZ;ksa esa mrkj p<+ko dk v/;;u            vkfFkZd eanh]vkfFkZd rsth dk v/;;u 
         djrk gSA                                   djrk gSA 
     5-;g O;fDrxr leL;kvksa dk lek/kku ,oa uhfr      ;g lEiw.kZ vFkZO;oLFkk dh leL;k ds  
       miyC/k djkrk gSA                             lek/kku ,oa mfpr uhfr miyC/k   
                                                    djkrk gSA 



 

 



 

 

 
 

 

 

x1   x2   

P 1 x 1  +  P 2 x 2 = m 

4x 1   +    5 x 2   =  20 

                      2.  उपभो�ता क� आय =   20  

�थम व�त ु(1) क� क�मत =  

य�ि उपभो�ता अपनी सपंू�� आय व�त ु1 पर �यय कर� तो वह व�तु 1 क� �न�न मा�ा उपभोग     

       करेगा ——      =      उपभो�ता क� कुल आय 

��थम व�तु क� क�मत   

=          
��

�
 =  5 इकाई  

           3.       उपभो�ता क� कुल आय   =    20 

    

         =    5 

    य�ि उपभो�ता अपनी सपंू�� आय व�तु 2 पर �यय कर� तो वह व�तु 2 �क �न�न मा�ा   

उपभोग करेगा 

      =    उपभो�ता क� कुल आय 

                         व�त ुक� क�मत   

=          
��

�
 =  5 इकाई  

4. बजट रेखा क� �व�ता    =   P 1  / P 2   

=   4 / 5   =  - 0.8  

बजट रेखा क� �व�ता नीचे क� ओर अथा�त बजट रेखा का ढाल ऋ�ा�मक है  ¡  

 

मान ल��जए �क बाजार म� एक ह� व�तु के �लए 2 उपभो�ता ह� तथा उनके  मांग फलन 

इस �कार 

                 d1 (P) = 20 -P   �कसी भी ऐसी क�मत के �लए जो 20 से कम या बराबर हो और  



 

 

                    d1 (P) = 0 �कसी ऐसी क�मत के �लए जो 20 से अ��क हो  

                   d2 (P) = 30 – 2P  �कसी भी ऐसी क�मत के �लए जो 15 से कम हो या बराबर हो तथा 

                  d1 (P) = 0  

                   �कसी ऐसी क�मत के �लए जो 15 से अ��क हो ,बाजार मांग फलन �ात क��जए –  

d1 (P) = 20 – P    ,  जब  P   < 20 हो   - - - - - - -   (1)  

d1 (P) =  0     ,          जब  P   > 20 हो   

d2  (P) = 30 – 2P   ,   जब  P   � 15 हो   

d2 (P) = 0   ,              जब  P   > 15 हो   

      बाजार मांग फलन = समीकर� (1) +  समीकर� (2)  

dm(P) = 20 -  P + 30 - 2P  

               dm(P) = 50 - 3P ,   जब P �  15 हो 

dm(P) =  0 ,   जब P > 15 हो  ¡   

 

व�तु क� क�मत (P)          10 20 30              40 50 

मांग मा�ा(फम� A ) d1 
110 95 87             95 50 

मांग मा�ा ( फम� B ) d2 200 170 160          145 130 

मांग मा�ा ( फम� C ) d3 
250 230 220         200 180 

बाजार मांग ( d1 + d2  + d3 )  
     

   

बाजार मांग    ( d1 + d2  + d3 )   =  

 

व�तु क� 

क�मत 

10 20 30 40         50 

बाजार मांग 560 495 467 420 360 
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अध्याय - 5  

बाज़ार सतुंलन  (व्यष्टि अर्थशास्त्र ) 

 

प्र. (1) बाज़ार सतंुष्टलत ष्टथर्ष्टत  में होता है जब – 

(अ) बाज़ार मागं < बाज़ार पूष्टतथ   (ब) बाज़ार मागं > बाज़ार पूष्टतथ  

(स)बाज़ार मागं = बाज़ार पूष्टतथ  (द) उपरोक्त में से कोई नहीं              (स)  

प्र. (2) बाज़ार में ष्टकसी कीमत पर अष्टिपूष्टतथ ष्टथर्ष्टत होती है जब – 

(अ) बाज़ार मागं > बाज़ार पूष्टतथ   (ब) बाज़ार मागं < बाज़ार पूष्टतथ  

(स) बाज़ार मागं = बाज़ार पूष्टतथ  (द) उपरोक्त में से कोई नहीं    (ब) 

प्र. (3) बाजार में ष्टकसी कीमत पर अष्टिमागं ष्टथर्ष्टत होती है जब 

(अ) बाजार मागं > बाजार पूष्टतथ        (ब) बाजार मागं < बाजार पूष्टतथ 

(स) बाजार मागं = बाजार पूष्टतथ            (द) उपरोक्त में से कोई नही                     (अ) 

प्र. (4) पूर्थ प्रष्टतथपिी बाजार में (बाजार असतंुलन की ष्टथर्ष्टत में ) अष्टिमागं की ष्टथर्ष्टत में वथतु की 

कीमत – 

(अ) कम हो जाती है 

(ब) बढ़ जाती है  

(स) ष्टथर्र रहती है  

(द) उपरोक्त सभी                                                                                         (ब) 

प्र. (5) पूर्थ प्रष्टतथपिी बाजार में अष्टिपूर्थ की ष्टथर्ष्टत में वथतु की ष्टकमत – 

(अ) कम हो जाती है       (ब) वृष्टि हो जाती है  



(स) ष्टथर्र रहती है    (द) उपरोक्त में से कोई नही                        (अ) 

 

प्र. (6)   ष्टदए गए ग्राफ में E ष्टबदंु क्या दशाथता है  -                     

                              Y     D                     S 

वथतु की कीमत                            E 

                                      S                     D 

                              O     X 

                                   वथतु की मात्रा 

उत्तर – साम्य कीमत | 

 प्र. (7) वथतु की कीमत व बाजार मागं के बीच सम्बन्ि होता है – 

(अ) िनात्मक                           (ब) ऋर्ात्मक 

(स) शून्य                                    (द) उपरोक्त में से कोई नही                          (ब) 

प्र. (8) साम्य कीमत पर सतंुि होते है ? 

(अ) के्रता और ष्टवके्रता दोनों             (ब) केवल के्रता  

(स) केवल ष्टवके्रता      (द) उपरोक्त में से कोई नही                   (अ) 

प्र. (9) यष्टद बाजार मागं वक्र = 100-P तर्ा बाजार पूष्टतथ वक्र = 6 o+P है, तो सतंुलन कीमत होगी – 

(अ) 10 रुपये     (ब) 20 रुपये    (स) 40 रुपये   (द) 30 रुपये                          (ब) 

प्र. (10) यष्टद बाजार में मागं एव ंपूष्टतथ वक्र दोनों बायीं और ष्टशफ्ट हो  जाए ँतो सतंुष्टलत मात्रा पर क्या 

प्रभाव पडेगा –   

(अ) कमी होगी                                   (ब) वृष्टि होगी     

(स) अपररवष्टतथत रहगेी                             (द) पहले वृष्टि ष्टफर कमी                      (अ) 



प्र.(11) बाजार में यष्टद फमो की सखं्या ष्टथर्र है तो मागं में वृष्टि होने पर सतंलुन कीमत पर प्रभाव        

होगा – 

(अ)सतंुलन कीमत कम होगी 

          (ब) सतंुलन कीमत में वृष्टि होगी 

(स) सतंुलन कीमत ष्टथर्र होगी  

(द) सतंुलन ष्टकमत शून्य हो जाएगी              (ब) 

प्र.(12) राशष्टनगं का क्या अष्टभप्राय है ? 

उत्तर – एक व्यष्टक्त के ष्टलए वथतु के उपयोग की उच्चतम मात्र का ष्टनिाथरर् करना | 

 

प्र. (13)एक बाजार में फमी की सतंुलन सखं्या ष्टकस प्रकार ष्टनिाथररत होती है | जब उन्हें ष्टनबाथि प्रवशे 

तर्ा बष्टहगथमन की अनुमष्टत हो ? 

उत्तर – जब बाजार में फमो को ष्टनबाथि प्रवेश तर्ा बष्टहगथमन की अनुमष्टत हो तो बाजार में फमो की 

सतंुलन सखं्या फमो की उस सखं्या के बराबर है जो सतंुलन कीमत (P०) ष्टनगथत पर सतंुलन पूष्टतथ (q०) 

के ष्टलए आवश्यक है | प्रत्येक फमथ इस कीमत पर  ०f मात्रा की पूष्टतथ करगेी | यष्टद हम n० द्वारा  फमो 

की सतंुलन सखं्या को दशाथए तो फमो की सखं्या का सूत्र ष्टनम्न होगा – 

                n० = 
 ०

 ०  

 प्र.(14) फमथ एव ंउदय्ोग को पररभाष्टित कीष्टजये – 

    फमथ :- फमथ एक या अष्टिक उत्पादन इकाइयों को कहते है जो की एक ही थवाष्टमत्व के अतंगथत हो | 

    उदय्ोग  :- फमो का ासा समूह जो एक समान / एक सी वथतुओ ंका उत्पादन कर रही हो | 

 

प्र. (15) यष्टद बाजार मागं वक्र         200   तर्ा बाजार पूष्टतथ वक्र    140   है तो           

सतंुलन कीमत  ज्ञात कीष्टजये | 

उत्तर - सतंुलन कीमत                      

                                       200-P  = 140+P 

                2P    =  60 

         P    =  30 रुपय े



प्र. (16) यष्टद बाजार पूष्टतथ वक्र    140   है तर्ा सतंुलन कीमत P-30 रु है तो सतंुलन मात्रा 

ज्ञात कीष्टजये | 

उत्तर -  ष्टदया है          140 P 

                                  P   =  30 

          सतंुलन मात्रा   = 140 + P 

                               = 140+30 

                               =  170 

प्र.(17) यष्टद बाजार मागं वक्र दायीं तरफ तर्ा पूष्टतथ वक्र बायीं तरफ ष्टशफ्ट हो जाये तो सतंुलन मात्रा 

तर्ा कीमत पर क्या प्रभाव होगा ? 

उत्तर  -  यष्टद बाजार मागं वक्र दायीं तरफ तर्ा पूष्टतथ वक्र बायीं तरफ ष्टशफ्ट हो तो सतंुलन कीमत में 

वृष्टि होगी तर्ा मात्रा में वृष्टि , कमी अर्वा अपररवष्टतथत हो सकती है | 

प्र.(18) ष्टथर्र फमो की सखं्या की ष्टथर्ष्टत में यष्टद बाजार मागं वक्र बायीं तरफ ष्टशफ्ट हो जाये तो सतंुलन 

कीमत तर्ा मात्रा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ? 

उत्तर -  ष्टथर्र फमो की सखं्या की ष्टथर्ष्टत में मागं वक्र के बायीं तरफ ष्टशफ्ट होने पर सतंुलन कीमत तर्ा 

मात्रा दोनों में कमी होती है | 

प्र.(19) ष्टनबाथि प्रवेश एव ंबष्टहगथमन की ष्टथर्ष्टत में यष्टद सतंुलन मात्रा ( ०) = 360 हो तर्ा प्रत्येक फमथ 

की पूष्टतथ ( ० ) = 60 हो तो बाजार में अफ्र्मो की सतंुलन सखं्या ज्ञात कीष्टजये | 

उत्तर -   फमो की सतंुलन सखं्या  =  
 ०

 ०        
360

60
   = 6 फमथ 

 

प्र.(20) उच्चतम ष्टनिाथररत कीमत तर्ा ष्टनम्न्तम ष्टनिाथररत कीमत को पररभाष्टित कीष्टजये  -  

उत्तर –  ष्टकसी वथतु अर्वा सेवा की सरकार द्वारा ष्टनिाथररत कीमत की उच्चतम सीमा को उच्चतम 

ष्टनिाथररत कीमत कहते है |  



न्यूनतम ष्टनिाथररत कीमत = ष्टकसी वथतु अर्वा सवेा की सरकार द्वारा ष्टनिाथररत कीमत की न्यूनतम 

सीमा को ष्टनम्नतम ष्टनिाथररत कीमत कहते है | 

 

प्र.(21) पूर्थ प्रष्टतथपिी बाजार में एक फमथ की सीमातं आगम एव ंवथतु की कीमत में क्या सम्बन्ि है ? 

उत्तर – पूर्थ प्रष्टतथपिी बाजार में एक फमथ की सीमातं आगम वथतु की कीमत के बराबर होती है | 

 

प्र.(22) यष्टद सरकार बाजार में वथत ुपर उत्पादन कर लगाती है तो सतंुलन कीमत पर क्या प्रभाव 

पड़ेगा? 

उत्तर – यष्टद सरकार बाजार में वथत ुपर उत्पादन कर लगाती है , तो इसके पररर्ाम थवरुप सतंुलन 

कीमत में वृष्टि होगी | 

 

प्र.(23) मान लीष्टजये की नमक की मागं तर्ा पूष्टतथ वक्र को इस प्रकार ष्टदया गया है – 

      1000   

      700 2P 

     (अ) सतंुलन कीमत तर्ा मात्रा ज्ञात कीष्टजये – 

(ब) अब मान लीष्टजये की नमक के उत्पादन के ष्टलए प्रयुक्त एक आगत की कीमत में  वृष्टि हो जाती 

है और नया पूष्टतथ वक्र है       400 2P 

सतंुलन कीमत तर्ा मात्रा ष्टकस प्रकार पररवष्टतथत होती है ? 

क्या पररवतथन आपकी अपेक्षा के अनुकूल है  

(स) मान लीष्टजा सरकार नमक की ष्टबक्री पर 3 रुपये प्रष्टत इकाई कर लगा देती है, यह सतंुलन 

कीमत तर्ा मात्रा को ष्टकस प्रकार प्रभाष्टवत करगेा ? 

हल : - सतंुष्टलत कीमत – 



(अ)     मागं वक्र            1000 P  

           पूष्टतथ वक्र  -      700 2P 

            चूषँ्टक     -           

      1000-P   =  700+2P 

             3P    =  1000-700 

                P    =  
300

 
 

                P    =  100 

 

सतंुलन मात्रा         = 700+2P 

                    = 700+2*100 

                    = 700+200 = 900 

    

    (ब) सतंुलन कीमत            

                                    1000-P   =  400+2P 

                                           3P   =  1000-400 

                                             P   =   
600

 
 =  200 

P = 200 पर नये पूष्टतथ वक्र में सतंुलन मात्रा  

                         400 2P 

                       = 400+2*200 

                       = 400+400 

                       = 800 

  

 

(स) मागं वक्र   =        1000    

    पूष्टतथ वक्र   =          700 2P 

                             
        1000-P     =   700+2P 



             3P    =   300  

              P    =    
300

 
 = 100 

यष्टद ष्टबक्री कीमत पर प्रष्टत इकाई 3 रूपय ेकर लगता है  

  तो सतंुलन कीमत   =   100+3  = 103 रु 

     सतंुलन मात्रा     =   700+2P 

                    =   700+2*103 

                    =   700+206  = 906 

 

प्र.(24) सतंुलन कीमत तर्ा मात्रा ष्टकस प्रकार प्रभाष्टवत होती है  - 

   जब उपभोक्ता की आय में (A) वृष्टि होती है (B) कमी होती है  

उत्तर – (A) जब उपभोक्ता की आय में वृष्टि होती है – 

       जब बाजार में फमो की सखं्या ष्टथर्र रहती है तर्ा यष्टद उपभोक्ता की आय में वृष्टि होती है तो 

बाजार मागं में वृष्टि हो जाती है ष्टजससे मागं वक्र दाष्टहनी तरफ ष्टशफ्ट हो जाता है  ष्टजससे सतंुलन 

कीमत में तर्ा सतंुलन मात्रा में वृष्टि होती है | 

                           Y                     D1                     S 

                          P1 

वथतु की कीमत                 D   

                          P                                                D1 

 

                                     S                     D 

 

                                                    Q          Q1  

                                    वथतु की मात्रा  

 

  (B) जब उपभोक्ता की आय में कमी होती है – 

       जब बाजार में फमो की सखं्या ष्टथर्र रहती है एव ंउपभोक्ता की आय में कमी होती है तो बाजार 

मागं में कमी आ जाती है ष्टजससे मागं वक्र बायीं तरफ ष्टशफ्ट हो जाता है | ष्टजससे सतंुलन कीमत एव ं

सतंुलन मात्रा में कमी आती है | 

 



                                                    D                          S 

 

                        P       D1   

 

                      P1                                                      D 

 

                             S                              D1 

                                                  

                                                Q1               Q 

 

प्र.(25) पूर्थ प्रष्टतथपिी  बाजार में बाजार सतंुलन का वैकष्टपपक नाम क्या है ? 

 उत्तर –  शुन्य अष्टिमागं   -  शुन्य अष्टिपूष्टतथ ष्टथर्ष्टत | 

 

 प्र.(26) साम्य कीमत / सतंुलन कीमत ष्टकसे कहते है  

उत्तर -   पूर्थ प्रष्टतथपिी बाजार में वथतु की वह कीमत ष्टजस पर वथतू की मागं मात्रा व वथतु की पूष्टतथ 

मात्रा सामान हो , सतंुलन कीमत कहलाती है | 

 

प्र.(27) जब उत्पादन में प्रयुक्त आगतो की कीमतों में पररवतथन होता है तो ष्टकसी वथतु की सतंुलन 

कीमत तर्ा मात्रा ष्टकस प्रकार पररवष्टतथत होती है ? 

उत्तर – (a) उत्पादन की आगतों की कीमत में कमी होने पर उत्पादन लागत में भी कमी आएगी तर्ा 

फलथवरुप पूष्टतथ बढ़ जाएगी ष्टजससे पूष्टतथ वक्र दाष्टहनी तरफ ष्टशफ्ट हो जायेगा एव ंसतंुलन कीमत में कमी 

होगी तर्ा सतंुलन मात्रा में वृष्टि होगी | 

                                     Y                                 S1 

                                                D 

                                    P1                      E1                    S2 

      वथतु की कीमत                    S1 

                                   P2                                     E2 

                                                               S2                              

                                                                                    D 

                                      O                                                         X    वथत ुकी मात्रा 



(b) आगतों में वृष्टि  - जब आगतो की कीमत में वृष्टि होती है तो वथतु की लागत में वृष्टि होती है ष्टजससे 

पूष्टतथ मात्रा  में कमी आएगी एव ंपूष्टतथ वक्र बायीं और ष्टशफ्ट हो जायेगा | पररर्ाम थवरूप सतंुलन कीमत में 

वृष्टि तर्ा सतंुलन मात्रा में कमी होगी | 

                                                                     S2 

                                              D 

                           P2                                                 S1 

 

                           P1 

                                        S2                                 D 

 

                                                   S1 

                            O                     Q2      Q1 

                             

प्र.(28) पूरक वथतुओ ंकी कीमतों में पररवतथन से सतंुलन कीमत तर्ा सतंुलन मात्रा पर प्रभाव को रखेा 

ष्टचत्र की सहायता से समझाइये –  

उत्तर – पूरक वथतुओ ंके उदहारर् – चाय-चीनी, जूते-जुराब, पूरक वथतओु ंमें एक वथतु की मागं बढ़ने 

पर दूसरी वथतु की भी मागं बढ़ जाएगी एव ंएक वथतु की मागं में कमी होगी | 

                                                                      Y                       D                         S 

पूरक वथत ुकी कीमत में वृष्टि /कमी : - 

                                                                      P       

                                                                             D1 

ष्टनष्किथ थपि है की एक वथतु की कीमत                   D 

बढ़ने से उस वथतु की मनाग घट जाएगी                P1 

सार् ही पूरक वथत ुकी मागं भी घट जायगी |                     S                   D1 

                                                          O             Q1           Q                    X 

 

 

 

 

 



                                                                                                    D1                      S 

ष्टनष्किथ थपि है की एक वथतु की कीमत घटने                 P1 

से उस वथतु की मागं मात्रा बढ़ जाएगी सार् ही                         D              

पूरक वथत ुकी मागं भी बढ़ जाएगी |                               P                                              D1 

                                                                                       S 

                                                                               O                           D 

                                                                                                 Q               Q1                X 

 

प्र.(29) यष्टद वथतु (X) की थर्ानापन्न वथतु (Y) की कीमत में वृष्टि होती है , तो वथतु (X) की सतंुलन 

कीमत तर्ा मात्रा पर इसका प्रभाव होगा ? 

उत्तर –    

थर्ानापन्न वथताु :- चाय – कॉफी, 

        X वथतु = चाय    Y वथतु = कॉफ़ी 

यष्टद कॉफ़ी की कीमत में वृष्टि होती है तो कॉफ़ी की मागं कम हो जाएगी तर्ा थर्ानापन्न वथतु चाय की 

मागं में वृष्टि होगी |  तर्ा सतंुलन कीमत में वृष्टि होगी | 

        Y                          D2                             S 

Y वथत ु

कॉफी      P2         D1                                              

  की 

कीमत     P1                                                   D2 

                  S 

                                           D1 

          O                     Q1            Q2                   X   

                     X वथत ुचाय की मांग मात्रा 

 

प्र.(30) ष्टनयतं्रर् कीमत तर्ा सतंुलन कीमत में अतंर ष्टलष्टखए | 

उत्तर : - ष्टनयतं्रर् कीमत का ष्टनिाथरर् सरकार द्वारा तय ष्टकया जाता है, जबष्टक बाजार (सतंुलन) कीमत 

का ष्टनिाथरर् बाजार में मागं एव ंपूष्टतथ के साम्य द्वारा तय होता है | 

 

 



प्र.(31) ष्टनम्नतम ष्टनिाथररत कीमत के सुपररष्टचत उदाहरर् दीष्टजये – 

उत्तर : - कृष्टि समर्थन मपूय , न्यूनतम मजदूरी मपूय |  

       

 



iz”u CkSad 

d{kk 12 oh-  

fo’k; & vFkZ”kkL= 

bdkbZ & izfrLi/kkZjfgr cktkj 

fo’k; fo”ks;K & pUnu flag nsoMk izk/;kid ¼vFkZ”kkL=½ 

jk0m0ek0fo0 vklkojk] oYYkHkuxj 

iz”u-1- ,dkf/kdkj cktkj es ek¡x oØ gksrk gS & 

 ¼v½ /kkukRed <+ky okyk oØ 

 ¼c½ _.kkRed <ky okyk oØ 

 ¼l½ iw.kZr;k ykspnkj oØ 

 ¼n½ iw.kZr;k csykspnkj oØ     lgh mŸkj  ¼c½ 

 

iz”u-2- tgk¡ ij dqy laizkfIr vf/kdre gksrh gS] ogk¡ ij lhekUr laizkfIr gksrh gS & 

 ¼v½ vf/kdre  

 ¼c½ “kwU; 

 ¼l½ /kukRed  

 ¼n½ _.kkRed       lgh mŸkj  ¼c½ 

 

iz”u-3- ,dkf/kdkj ds vUrxZr AR rFkk MR gksrs gS& 

 ¼v½ AR = MR  

 ¼c½ AR  >  MR 

 ¼l½ AR  <  MR 

 ¼n½ AR  ≥  MR       lgh mŸkj  ¼c½ 

iz”u-4- ,dkf/kdkj esa foØsrkvksa dh la[;k fdruh gksrh gS \ 

mŸkj % ,dA 

 

iz”u-5- vYikf/kdkj dks ifjHkkf’kr dhft,A 

mŸkj % tc ltkrh; oLrq ds mRiknd QeZ dh la[;k vYi gks rks ;g vYikf/kdkj dh fLFkfr 

gksxhA 

 



iz”u-6- ,dkf/kdkj ds vUrxZr cktkj ek¡x oØ fdl oØ ds leku gksrk gS \ 

mŸkj % vkSlr laizkfIr oØ dsA 

 

iz”u-7- tc dqy laizkfIr fxjrh gS rc lhekUr laizkfIr dSlh gksrh gS \ 

mŸkj % _.kkRed 

 

iz”u-8- vkSlr laizkfIr Kkr djus dk lw= fyf[k,A 

mŸkj % vkSlr laizkfIrA 

           dqy laizkfIr 

       cktkj esa csph tkus okyh ek=k 

        

iz”u-9- ,dkf/kdkjh QeZ dk eq[; mn~ns”; D;k gksrk gS \ 

mŸkj % ykHk dks vf/kdre djukA 

 

iz”u-10- f}&vf/kdkj fdls dgrs gS \ 

mŸkj % vYikf/kdkj dh ,d fo”ks’k fLFkfr fllesa dsoy nks foØsrk gksrs gSaA 

 

iz”u-11- fdl izdkj ds cktkj esa QeZ gh m|ksx gksrh gSA 

mŸkj % ,dkf/kdkj cktkj esa QeZ gh m|ksx gksrh gSA 

 

iz”u-22-lhekUr lizrhr dk lw= fyf[k,A 

mŸkj %  lhekUr laizkfIr ¾ 
   

  
 

 

 

iz”u-13- ,dkf/kdkj dh HkfjHkk’kk nhft,A 

mŸkj % ,dkf/kdkj cktkj dh og n”kk gS ftlesa oLr dk ,d gh foØsrk vFkok mRiknd gksrk 

gS rFkk cktkj esa dksbZ fudV LFkkukiUUk oLrq ugha ikbZ tkrh gSA 

 

iz”u-14-vYIkkf/kdkj ,oa ,dkf/kdkj esa dksbZ ,d vUrj crkb,A 

mŸkj % vYikf/kdkj esa cktkj esa dqN foØsrk gksrs gSa tcfd ,dkf/kdkj esa cktkj esa ek= ,d 

gh foØsrk gksrk gSA 

 



iz”u-15-,dkf/kdkj cktkj dh izeq[k fo”ks’krk,¡ crkb;sA 

mŸkj % ¼1½ oLrq dk ,dek= foØsrk vFkok mRiknd A 

 ¼2½ cktkj esa oLrq dk dksbZ fudV LFkkukiUUk dk vHkko ik;k tkrk gSA 

 ¼3½ blesa QeZ dh m|ksx gksrk gSA 

 ¼4½ dher foHksn ik;k tkrk gS 

 ¼5½ nh?kZdky es vlkekU; ykHk izkIr gksrk gSA 

 ¼6½ ,dkf/kdkjh dk dher vFkok iwfrZ ij fu;a=.k gksrk gSA 

 ¼7½ vU; QeksZa ds izos”k ij izfrcU/k gksrk gSaA  

 

iz”u-16-D;k ,dkf/kdkj cktkj esa ek¡x oØ gh vkSlr laizfIr oØ gksrk gSa \ 

mŸkj % ,dkf/kdkj cktkj esa ek¡x oØ gh vkSlr laizkfIr oØ gksrk gS D;ksafd ,dkf/kdkj esa QeZ 

gh m|ksx gksrh gS rFkk ,dkf/kdkj esa vkSlr laizkfIr rFkk dher nksuks ,d gh en gksrs 

gSaA 

 

iz”u-17-dqy laizkfIr dk D;k vfHkizk; gSa \ 

mŸkj % QeZ }kjk cktkj esa oLrq dks cspus ls tks jkf”k izkIr gksrh gSa mls dqy laizkfIr dgrs 

gSa] bls oLrq dh dher rFkk foØ; dh xbZ ek=k ls xq.kk djds Kkr dh tk ldrh gSA 

vFkkZr~ 

 dqy laizkfIr ¾ oLrq dh dher X foØ; dh xbZ ek=k A  

iz”u-18-vkSlr laizkfIr ls vki D;k le>rs gSa \ 

 

mŸkj % ,d QeZ }kjk dqy laIkzkfIr esa foØ; dh xbZ ek=k dk Hkkx nsus ls izkIr jkf”k dks 

vkSlr laizkfIr dgrs gSa] bls fuEu lw= }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSa & 

  

 

iz”u-19-dqy laizkfIr rFkk lhekUr laizkfIr es D;k lEcU/k gS \ 

mŸkj % tc lhekUr laizkfIr /kukRed gksrh gS rks dqy laizkfIr esa o`f) gksrh gSa] lhekUr laizkfIr 

ds “kwU; gksus ij dqy laizkfIr vf/kdre gksrh S rFkk lhekUr laizkfIr ds _.kkRed gksus 

ij dqy laizkfIr esa deh gksrh gSA 

 

 



 

iz”u-19- ,dkf/kdkj cktkj esa ek¡x oØ dks js[kkfp= dh lgk;rk ls Li’V dhft,A 

mŸkj % ,dkf/kdkj cktkj es ek¡x oØ _.kkRed vFkok uhps dh vksj <ky okyh js[kk gksrh gSA 

  

 

 

   

 

iz”u-20-vYikf/kdkj rFkk ,dkf/kdkj es vUrj crkb,A 

mŸkj %  vYikf/kdkj 

1- vYikf/kdkj esa dqN foØsrk gksrs gSaA 

2- vYikf/kdkj es ubZ QeksZa ds izos”k es dfBukbZ vkrh gSaA 

3- vYikf/kdkj es QeZ dk OkLrq dh dherks ij Ik;kZIr fu;U=.k gksrk gSA 

4- vYikf/kdkj esa OkLrq ds foØ; dh ykxr vf/kd gksrh gSaA  

 ,dkf/kdkj 

1- ,dkf/kdkj esa cktkj esa dsoy ,d gh foØsrk gksrk gSA 

2- ,dkf/kdkj es ubZ QeksZa ds izos”k ij izHkkoh jksd gksrh gSA 

3- ,dkf/kdkj esa QeZ dk oLrq dh dher ij iw.kZ fu;U=.k gksrk gSA 

4- ,dkf/kdkj esa oLrq ds foØ; dh ykxr yxHkx u ds cjkcj gksrh gSA 

iz”u-21-,dkf/kdkjh izfr;ksfxrk vkSj ,dkf/kdkj es vkSlr laizkfIr vkSj lhekUr laizkfIr ozdks dks 

crkb;sA 

mŸkj %   

  

 

 

 

 

 

 

 

 



iz”u-23-fuEu rkfydk dks iwjk dhft, & 

csph xbZ 

ek=k 

dqy 

      laizkfIr 

lhekUr 

      laizkfIr 

vkSlr 

      laizkfIr 

1 10 10 & 

2 & & 9 

3 24 & & 

4 & & 7 

5 30 & 6 

6 30 0 & 

7 28 & 4 

8 & &4 3 

mŸkj 

csph xbZ 

ek=k 

dqy 

      laizkfIr 

lhekUr 

      laizkfIr 

vkSlr 

      laizkfIr 

1 10 10 10 

2 18 8 9 

3 24 6 6 

4 28 4 7 

5 30 2 6 

6 30 0 5 

7 28 &2 4 

8 24 &4 3 
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ekè;fed f'k{kk cksMZ vtesj jktLFkku 
d{kk 12 

la'kksfèkr ikBîØe ij ç'u cSadA 
l= &2020&21 
fo"k;  vFkZ'kkj= 

vè;k; & ljdkjh ctV 
fo"k; fo'ks"kK & çgykn flag ckjgB 

jktdh; mPp ekè;fed fo|ky; oYyHkuxj 
 

vfr y?kq=kred ç'u %& 

ç'u 1   ctV dk vFkZ crkb,A 

mÙkj    ctV dk rkRi;Z ljdkj ds ml fooj.k i= ls gksrk gS ftlesa o"kZ i;Zar gksus okys 

vk;&O;; dk C;kSjk n'kkZ;k tkrk gSA 

ç'u 2  ctV 'kCn dh mRifÙk fdl 'kCn ls ekuh tkrh gS 

mÙkj   ctV 'kCn dh mRifÙk Ýkalhlh Hkk"kk ds 'kCn ^^ckstsVs^^ ¼Bougette½ ls ekuh tkrh gSA 

ç'u 3-  ^^ckstsVs^^ ¼Bougette½ 'kCn dk 'kkfCnd vFkZ fyf[k,A 

mÙkj   ^^ckstsVs^^ ¼Bougette½ 'kCn dk 'kkfCnd vFkZ gS ^^peM+s dk FkSyk^^A 

ç'u 4-  baXySaM esa ctV 'kCn dk ç;ksx dc ls 'kq: gqvkA 

mÙkj   baXySaM esa ctV 'kCn dk ç;ksx 1733 bZ-  esa gqvkA 

ç'u 5-  çksQslj csLV cSy }kjk nh xbZ ctV dh ifjHkk"kk fyf[k,A 

mÙkj   ^^,d fn, x, le; ds fy, foÙkh; çcaèk ftlds lkFk foèkkulHkk esa Loh—fr ds fy, 

is'k djus dk lkekU; lq>ko tqM+k gqvk gSA^^ 

ç'u 6  ctV ds çeq[k nks Hkkx dkSu ls gksrs gSa\ 

mÙkj   igys Hkkx esa çR;kf'kr vk; o nwljs Hkkx esa çR;k'kh O;;A 

ç'u 7  ctV dks ikfjr djokus ds fy, fdlds lEk{k çLrqr fd;k tkrk gS\ 

mÙkj   ctV dks ikfjr djokus ds fy, laln ds le{k çLrqr fd;k tkrk gSA 

ç'u 8  ctV dk eq[; mís'; D;k gksrk gS\ 

mÙkj  ctV dk eq[; mís'; ns'k dh vFkZO;oLFkk dh n'kk o fn'kk r; djuk gksrk gSA 
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ç'u 9  Hkkjr esa foÙkh; o"kZ dh vofèk fyf[k,\ 

mÙkj   Hkkjr esa foÙkh; o"kZ dh vofèk 1 vçSy ls 31 ekpZ rd gksrh gSA 

ç'u 10-  ljdkjh ctV dks vk; o O;; dh çof̀Ùk ds vkèkkj ij fdl çdkj oxÊ—r fd;k tk 

ldrk gS \ 

mÙkj   vk; o O;; dh çof̀Ùk ds vkèkkj ij ctV dks fuEu nks Hkkxksa esa ckaVk tk ldrk gS 

jktLo ctV o iwathxr ctVA 

ç'u 11  jktLo ctV lkekU; ctV ds fdl Hkkx esa n'kkZ;k tkrk gS \ 

mÙkj   jktLo ctV lkekU; ctV ds çFke Hkkx esa n'kkZ;k tkrk gSA 

ç'u 12  iwathxr ctV lkekU; ctV ds fdl Hkkx esa n'kkZ;k tkrk gS \ 

mÙkj   iwathxr ctV lkekU; ctV ds nwljs Hkkx esa n'kkZ;k tkrk gS A 

ç'u 13  jktLo ctV dks iqu% fdrus Hkkxksa esa ckaVk tkrk gS \ 

mÙkj   jktLo ctV dks nks Hkkxksa esa ckaVk tkrk gS& jktLo çkfIr;ka o jktLo O;;A 

ç'u 14  D;k iwathxr ctV dks Hkh jktLo ctV dh rjg iwathxr çkfIr;ka o iwathxr O;; esa 

ckaVk tkrk gS \ 

mÙkj   gka] iwathxr ctV dks Hkh jktLo ctV dh rjg iwathxr çkfIr;ka o iwathxr O;; esa 

ckaVk tkrk gS 

ç'u 15 cpr dk ctV fdls dgrs gSa\ 

mÙkj   og ctV ftlesa ljdkj ds O;; dh vis{kk vk; vfèkd gks cpr dk ctV dgykrk 
gSA                                                    

dqy vk; > dqy O;; 

ç'u 16  larqfyr ctV esa D;k gksrk gS\ 

mÙkj   ftl ctV esa ljdkjh vk; o ljdkjh O;; nksuksa leku gks rks og larqfyr ctV 

dgykrk gSA    

dqy vk; ¾ dqy O;; 

ç'u 17  ?kkVs ds ctV dks le>kb,A 

mÙkj   ljdkj }kjk çLrqr ctV esa ljdkjh O;; dh vis{kk ljdkjh vk; de gks rks mls 
?kkVs dk ctV dgka tkrk gSA 

dqy vk; < dqy O;; 
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ç'u 18  dsaæ ljdkj }kjk nh xbZ mèkkj jkf'k ¼_.kksa½ dks olwyuk fdl çkfIr ¼vk;½ dk 

fgLlk gS\ 

mÙkj   dsaæ ljdkj }kjk _.kksa dh mxkgh iwathxr çkfIr gSA 

ç'u 19  dsaæ ljdkj }kjk _.k ij C;kt çkIr djuk dkSu lh çkfIr ¼vk;½ gSa\ 

mÙkj   dsaæ ljdkj }kjk _.k ij C;kt ysuk jktLo çkfIr gSA 

ç'u 20  jktLo ?kkVk dc gksrk gS\ 

mÙkj   tc ctV dh dqy jktLo çkfIr;ka dqy jktLo O;; ls de gks rc jktLo ?kkVk 

gksrk gS bl ?kkVs esa dsoy jktLo çkfIr;ka ,oa jktLo O;; dks gh 'kkfey fd;k tkrk 

gSA 

jktLo vk; < jktLo O;; 

y?kqrjkRed ç'u %& 

ç'u 21  jktLo vk; ¼çkfIr;ksa½ ds lzksrksa dk uke fyf[k,A 

mÙkj   jktLo vk; ds çeq[k lzksr gSa %&                     

1 dj jktLo  &   ftlesa vk;dj] vçR;{k dj fuxe dj] laifÙk dj] migkj  

     dj 'kkf"r dj] mRikn 'kqYd] lhek 'kqYd vkfnA                                  

  2  xSj dj jktLo & _.k] C;kt] 'kqYd] tqekZuk] migkj vkfnA 

ç'u 22  jktLo O;; dh çeq[k enksa ds uke fyf[k,A 

mÙkj   jktLo O;; dks Hkh nks enksa esa n'kkZ;k tkrk gS %&  

  1- vk;kstuk fHkUu O;; ¼xSj ;kstukxr O;;½ tSls& ljdkjh deZpkfj;ksa dks osru] 

ljdkjh lgk;rk] vuqnku] C;kt dh vnk;xh vkfnA 

         bUgsa xSj ;kstukxr O;; ;k vk;kstuk fHkUu O;; blfy, dgrs gSa fd bu ls 

fdlh ;kstuk dk fuekZ.k ugha gksrk oju tks ;kstuk,a iw.kZ gks xbZ gSa muds 

ifjpkyu djus dk O;; gksrk gS blls fdlh çdkj dk u;k fodklkRed dk;Z 

ugha gksrk gSA 

  2  vk;kstuk O;; ;k fodklkRed O;; tSls& lM+dsa] ckaèk] jsyos ykbu] [kkn ds 

dkj[kkus ,oa vkèkkfjd lajpuk ls tqM+s gq, leLr dk;ksZa ij O;; rFkk jkT;ksa dks 

vuqnkuA 
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       bl O;; ls u;h ;kstukvksa dk fuekZ.k gksrk gS ,oa ns'k esa ifjlaifÙk;ka c<+rh gS 

ftlls ns'k dk fodkl gksrk gSA ,oa lkekU; turk dk thou Lrj Åij mBrk 

gSA 

ç'u 23-  iwathxr çkfIr;ksa ds L=kSrksa ds uke fyf[k;sA          

mÙkj   blds varxZr vk; ds mu leLr L=kSrksa   dks j[kk tkrk gS ftuls ljdkjh 

nsunkfj;ka mRiUu gksrh gS ;k ljdkjh ifjlaifÙk;ksa esa deh vkrh gS tSls _.kksa dh 

olwyh ]mèkkj] NksVh cprs] fdlku fodkl i= fofuos'k vkfnA 

ç'u 24  iwathxr O;; dh çeq[k enksa dks le>kb,A 

mÙkj   iwathxr O;; dks Hkh nks Hkkxksa esa ckaVk tkrk gS      

  1  vk;kstuk fHkUu O;; ¼xSj ;kstukxr O;;½ tSls& _.k HkqxrkuA 

  2  vk;kstuk O;;& jkT; ljdkjksa ,oa dsaæ 'kkflr çns'kksa dks _.k] ljdkjh {ks= ds 

miØe yxkuk ]vkèkkfjd lajpuk ij O;;] e'khujh ij O;;] Hkwfe vokfIr ij 

O;;]lM+d ]iqy ]ckaèk fuekZ.k] gfFk;kj o midj.k [kjhnuk] lsuk dk 

vkèkqfudhdj.k djukA 

iz'u 25  iwjd ctV ls vki D;k le>rs gSa \ 

mÙkj   fdlh ;kstuk ij ctV esa vkoafVr jkf'k vxj 31 ekpZ ls iwoZ gh lekIr gks tk, rks 

bl fLFkfr esa ljdkj laln ds lEeq[k iwjd ctV çLrqr djrh gS vkSj O;; ds fy, 

vfrfjä jkf'k dh ekax dh tkrh gs bls gh iwjd ctV dgk tkrk gSA 

ç'u 26  ys[kkuqnku ¼vote on account½ dks Li"V dhft,A 

mÙkj   fiNys o"kZ dk ctV 31 ekpZ dks lekIr gks tkrk gS vkSj u;k ctV l= 1 vçSy ls 

'kq: gksrk gSA ysfdu ctV ikfjr djus dh çfØ;k esa le; yxrk gSA blfy, 

ljdkj dks 1 vçSy ls [kpksZa ds fy,  laln vLFkkbZ :i ls ljdkj dks O;;  ds 

fy, vfxze èkujkf'k nsrh gSA bl çfØ;k dks ys[kkuqnku dgrs gSaA 

ç'u 27  fu"iknu ctV dk vFkZ crkb,A             

mÙkj   dk;Z ds ifj.kkeksa ;k fu"iknu dks vkèkkj cukdj fufeZr fd;k x;k ctV fu"iknu 

ctV dgykrk gSA ;g ctV eqyr  y{;ksUeq[kh ,oa mís'; ijd ç.kkyh ij vkèkkfjr 

gksrk gSA bl ctV esa ftl y{; ,oa mís'; ds fy, jkf'k vkoafVr dh tkrh gS ;fn 

mlds ifj.kke larks"ktud jgrs gSa rks bl ifj;kstuk ;k dk;Z gsrq vkSj jkf'k dks 
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Loh—fr nh tkrh gSA Hkkjr esa ;g ctV dqN foHkkxksa esa 1968 ls 'kq: fd;k x;k 

FkkA bldh 'kq#vkr loZçFke 1950 esa vesfjdk esa gqbZ FkhA 
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ç'u 28  thjkscsl ctV ¼'kwU; vkèkkfjr½ ctV ds ckjs esa crkb,A 

mÙkj   bl ctV ds tud ihVj ,ae ik;j ,d vesfjdh FksA bls 1979 esa jk"Vªifr fteh 

dkVZj }kjk viuk;k x;kA 'kwU; vkèkkfjr ctV ç.kkyh O;; ij vadq'k yxkus dh ,d 

rkfdZd ç.kkyh gSA bl ç.kkyh esa foxr dk;ksZa dks vkèkkj ugha cuk;k tkrkA bl 

ç.kkyh esa çR;sd fØ;kdyki dks 'kqU; vkèkkj ls iqug vkSfpR; fuèkkZfjr djuk iM+rk 

gS ,oa blds fy, u, fljs ls O;; dk çkoèkku fd;k tkrk gSA 

ç'u 29-  fuEufyf[kr vkadM+ksa dh lgk;rk ls  

  ¼1½ jktLo ?kkVk]    ¼2½  ctV ?kkVk] 

  ¼3½ jktdks"kh; ?kkVk     ¼4½  çkFkfed ?kkVs dh x.kuk dhft, 

 

   1-   jktLo çkfIr;ka   ¾ 100 

    A  dj jktLo    ¾  80 

    B  xSj dj jktLo  ¾ 20 

   2-  iwathxr çkfIr;ka  ¾ 60 

     A  _.kksa dh olwyh  ¾ 10 

    B  vU; çkfIr;ka     ¾ 20 

    C  mèkkj o vU; nsunkfj;ka  ¾ 30 

   3-  dqy çkfIr;kaA        ¾  160¼jktLo çkfIr;ka$iwathxr çkfIr;ka½ 

   4-  dqy O;;A         ¾ 160 

      A   jktLo O;;   ¾ 135 

       1 C;kt Hkqxrku  ¾ 12 

          2 vuqnkuA        ¾ 18 

     B  iwathxr O;;A   ¾ 25 
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mÙkj   1   jktLo ?kkVk   ¾   jktLo O;; & jktLo çkfIr;kA                                                   

     jktLo ?kkVk   ¾  135&100 

     jktLo ?kkVk    ¾  35 

  2    ctV ?kkVk      ¾   dqy O;; & ¼dqy çkfIr;ka &mèkkj½ 

       ctV ?kkVk     ¾   160 & ¼160&30½  ¾ 160&130 

               ctV ?kkVk    ¾   30 

2   jktdks"kh; ?kkVk ¾ dqy O;;&¼jktLo çkfIr;ka$vU; çkfIr;ka$_.k olwyh½ 

     jktdks"kh; ?kkVk ¾  160 & ¼100 $ 20 $ 10½ 

     jktdks"kh; ?kkVk ¾ 160& 130 

               jktdks"kh; ?kkVk  ¾ 30 

  4    çkFkfed ?kkVk  ¾  jktdks"kh; ?kkVk & C;kt Hkqxrku 

     çkFkfed ?kkVk  ¾  30&12¾18 
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प्रश्न 1. मान लीजिए C = 40 + 0.8YD, T : 50, I = 60, G = 40, X = 90, M = 50 + 0.05Y. (a) सन्तुलन आय 
ज्ञात कीजिए (b) सन्तुलन आय पर ननवल ननयाात सन्तुलन ज्ञात कीजिए (c) सन्तुलन आय और ननवल ननयाात 
सन्तुलन क्या होता है, िब सरकार के क्रय में 40 से 50 की वदृ्धि होती है। 

उत्तर - (a) सन्तुलन आय की गणना –सन्तुलन आय की गणना ननम्न सूत्र द्वारा की िाएगी-  

Y =  C¯+c(Y-T)+I¯+ G¯ + X¯ - M-mY  

Y = Y = 40+0.8 (Y-50)+60+40+90-50– 0.05Y 

Y =  40+0.8Y– 40+60 + 40+ 90-50 – 0.05Y 

 Y = 0.8Y + 140 

 Y - 0.75Y = 140  

Y - 0.75Y = 140  

0.25Y = 140  

Y = 140 / 0.25 560  

Y = 560 

 

प्रश्न2. िब दो देशों के मध्य वस्तुओं तथा सेवाओं व का क्रय-ववक्रय ककया िाता है तो उसे क्या कहा िाता है 

?  

उत्तर – ववदेशी व्यापार। 

प्रश्न 3. ककसी देश के ननवाससयों और शेष ववश्व के बीच वस्तुओं, सेवाओं और पररसम्पवत्तयों के लेन-देन के 
वववरण को ककस में दिा ककया िाता है ? 

उत्तर – अदायगी सन्तुलन अथवा भुगतान सन्तुलन। 

 

प्रश्न 4. सेवाओं का व्यापार ककस प्रकार का व्यापार कहलाता है ?  

उत्तर- अदृश्य व्यापार। 

प्रश्न 5. वस्तुओं के ननयाात और आयात के सन्तुलन को क्या कहा िाता है ?  

उत्तर – व्यापार सन्तुलन। 

प्रश्न 6. उस ववननमय दर को क्या कहत ेहैं िो बािार की मााँग एवं पूनता की शजक्तयों द्वारा ननिााररत होती है ?  

उत्तर – नम्य अथवा नतरती ववननमय दर| 



प्रश्न 7. ववननमय दर को प्रभाववत करन ेवाले कोई दो तत्त्व बताइए। 
उत्तर - (1) सट्टेबािी (2) ब्याि की दरें। 

प्रश्न 8. बे्रटन वुड्स सम्मेलन का आयोिन ककस वषा ककया गया ?  

उत्तर - वषा 1994 में। 

प्रश्न 9. इक्वेडोर ने डॉलरीकरण की नयी व्यवस्था ककस वषा अपनायी ?  

उत्तर- वषा 2000 में। 

प्रश्न 10. ववननमय दर का क्या असभप्राय है? 

उत्तर – वह दर जिसके आिार पर एक देश की मुद्रा को दसूरे देश की मुद्रा में बदला िाता है। 

प्रश्न 11. ववदेशी ववननमय बािार के तीव्र ववकास के कोई दो कारण बताइए। 

उत्तर - (1) अन्तरााष्ट्रीय व्यापार में वदृ्धि (2) ववदेशी पूाँिी ननवेश को बढावा। 

प्रश्न 12. नम्य अथवा नतरती ववननमय दर प्रणाली ककसे कहत ेहैं ?  

उत्तर – वह प्रणाली जिसमें ववननमय दर का ननिाारण मााँग एवं पूनता की शजक्तयों द्वारा होता है। 

 

 

प्रश्न 13. अवमूल्यन ककसे कहत ेहैं ?  

उत्तर – अपनी के ववननमय मूल्य मुद्रा को िान-बूझकर कम देना अवमूल्यन कहलाता है। 

प्रश्न 14. चालू और पूाँिी खात ेके अनतररक्त भुगतान सन्तुलन का तीसरा घटक कौनसा है ? 

उत्तर – चाल ूऔर पूाँिी के अनतररक्त भुगतान शेष – का तीसरा घटक भूल-चूक (अथाात्त्त्रुटट और लोप) है। 

प्रश्न 15. जस्थर ववननमय दर प्रणाली का कोई एक लाभ बताइए। 

उत्तर – जस्थर ववननमय दर प्रणाली से अन्तरााष्ट्रीय व्यापार को प्रोत्त्साहन समलता है| 

प्रश्न 16. ववदेशी ववननमय सन्तुलन दर ककसे कहत ेहैं ? 

उत्तर- जिस दर पर ववदेशी ववननमय की मााँग और पूनता बराबर होती है। 

प्रश्न 17. अदायगी सन्तुलन खात ेके कोई दो प्रमुख घटकों के नाम बताइए। 

उत्तर – (1) चालू खाता (2) पूाँिी खाता। 



प्रश्न 18. ववदेशी व्यापार आधिक्य एवं व्यापार घाटे में अन्तर समझाइए। 

 - उत्तर – िब देश के ननयाात, आयातों से अधिक होत ेहैं तो व्यापार आधिक्य एवं ननयाात, आयातों से कम होत ेहैं 
तो व्यापार घाटे की जस्थनत होगी। 

प्रश्न 19. ववननमय दर की पररभाषा दें। 

अथवा 

ववदेशी ववननमय दर से क्या असभप्राय है ? 

- उत्तर – ववननमय दर अथवा ववदेशी ववननमय दर से हमारा असभप्राय उस दर से है, जिसके आिार पर एक देश 
की मुद्रा दसूरे देश की मुद्रा में पररवनतात की िाती है। 

प्रश्न 20. लोचशील ववननमय दर ककसे कहत ेहैं ?  

- उत्तर – लोचशील ववननमय दर वह दर होती है िो ववदेशी ववननमय बािार में मुद्रा की मााँग एवं पूनता के 
अनुसार स्वतंत्र रूप से ननिााररत होती है । 

प्रश्न 21. व्यापार संतुलन एवं भुगतान संतुलन में क्या अन्तर है ?  

- उत्तर–व्यापार संतुलन में केवल आयातों एवं ननयाातों को शासमल ककया िाता है, िबकक भुगतान संतुलन में 
सभी आधथाक लेन-देनों को शासमल ककया िाता है। 

प्रश्न 22. बन्द अथाव्यवस्था से क्या तात्त्पया है ? 

उत्तर – एक अथाव्यवस्था को तब बन्द अथाव्यवस्था कहत ेहैं िब उसका अन्य ककसी देश से कोई व्यापार अथवा 
पररसम्पवत्तयों का लेन-देन नहीं होता है। 

प्रश्न 23. एक देश का व्यापार शेष (+ ) 100 करोड़ रुपये तथा वस्तुओं का ननयाात मूल्य 175 करोड़ रुपये 
है।वस्तुओं का आयात मूल्य ज्ञात करें। 

उत्तर- व्यापार शेष = ननयाातों का मूल्य – आयातों का मूल्य 

                       100 = 175 – आयातों का मूल्य 

आयातों का मूल्य= 175-100 = 75 करोड़ रुपये। 

 

प्रश्न 24. खुली अथाव्यवस्था ककसे कहत ेहैं ?  

उत्तर – खुली अथाव्यवस्था एक ऐसी अथाव्यवस्था है, जिसमें अन्य राष्ट्रों के साथ वस्तुओं, सेवाओं तथा ववत्तीय – 

पररसम्पवत्तयों का व्यापार ककया िाता है। 



प्रश्न 25. खुली अथाव्यवस्था एवं बन्द अथाव्यवस्था में एक अन्तर बताइए। 

उत्तर – खुली अथाव्यवस्था का शेष ववश्व से आधथाक संबंि होता है। 

बन्द अथाव्यवस्था का शेष ववश्व से कोई आधथाक संबंि नहीं होता। 

 

प्रश्न 26. भुगतान सन्तुलन की कोई दो ववशेषताएाँ बताइए। 

उत्तर– ( 1 ) इसमें सभी दृश्य, अदृश्य एवं पूाँिी अन्तरण की मदें शासमल की िाती हैं। 

(2) इसमें दोहरी लेखा पद्िनत के आिार पर भुगतान व प्राजततयों को लेखाबद्ि ककया िाता है। 

 

प्रश्न 27. ववदेशी मदु्रा का वायदा बािार क्या है ? ववदेशी मुद्रा के वायदा बािार की कोई दो मुख्य ववशेषताएाँ 
बताइए। 

उत्तर – ववदेशी मुद्रा का वायदा बािार वह बािार है जिसमें मदु्रा का लेन-देन भववष्ट्य की ककसी नतधथ पर होता 
है। 

ववशेषताएाँ-  

(i) ववदेशी मुद्रा के वायदा बािार केवल भववष्ट्य स ेसम्बजन्ित होता है 

(ii) यह भववष्ट्य की ववननमय दर का ननिाारण होता है। 

 

प्रश्न 28. सन्तुलन ववननमय दर का ननिाारण कैसे होता है ?  

अथवा 

स्वतंत्र बािार में ववदेशी ववननमय दर का ननिाारण कैसे ककया िाता है ?  

उत्तर – सन्तुलन ववननमय दर का ननिाारण वहााँ होता है िहााँ ववदेशी ववननमय की मााँग, ववदेशी ववननमय की पूनता 
के बराब रहो।इसे सामने टदये गये रेखा धचत्र से स्पष्ट्ट ककया िा सकताहै। 

 



 

 

 

 

प्रश्न 29. ववदेशी मदु्रा दर का क्या अथा है ? तीन कारण दीजिये  कक क्या लोग ववदेशी मदु्रा प्रातत करना चाहत े
हैं ?  

- उत्तर – ववदेशी मदु्रा दर वह दर है जिसके आिार पर एक देश की मुद्रा को अन्य देश की मुद्रा में पररवनतात 
ककया िाता है।ववदेशी मुद्रा की मााँग के कारण-  

(1) शेष ववश्व से ककए गए आयातों के भुगतान हेतु। 

(2) शेष ववश्व को उपहार अनुदान एवं ननवेश हेतु। 

(3) अन्तरााष्ट्रीय ऋणों के भुगतान हेतु। 

 

प्रश्न 30. ववदेशी मदु्रा की मााँग और पूनता के चार-चार स्रोतों का उल्लेख कीजिए। 

उत्तर – विदेशी मुद्रा की मााँग के स्रोत- 

(1) वस्तुओं एवं सेवाओं के आयात हेतु 

 (2) ववदेशों में ववननयोग हेतु 

(3) ववदेशों को अनुदान देने हेतु 

(4) ववदेशी ऋणों के भुगतान हेतु। 

विदेशी मुद्रा की पूर्ति के स्रोत- 

(1) ववदेशी ववननयोगों से प्रातत रासश 

(2) ननयाातों से प्रातत रासश 



(3) ववदेशों द्वारा ऋण भुगतान से प्रातत रासश 

(4) ववदेशों से प्रातत सािन आय। 

प्रश्न 31. भुगतान संतुलन खात ेके चाल ूखात ेऔर पूाँिी खात ेकी चार-चार मदें बताइये। 

उत्तर- चाल ूखात ेकी मदें– 

(1) वस्तुओं का आयात-ननयाात 

(2) सेवाओं का आयात-ननयाात 

(3) गैरकारक आय 

(4) ननिी अन्तरण। 

पूाँजी खात ेकी मदें- 

(1) ववदेशी सहायता 

(2) ववदेशी ननवेश 

(3) ववदेशी ऋण 

(4) पूाँिीगत लेन-देन। 

प्रश्न 32. लचीली ववननमय दर के मुख्य गुण समझाइये। 

अथवा 

नम्य ववननमय दर के कोई चार गुण बताइए। 

उत्तर – नम्य अथवा लचीली ववननमय दर के गुण- 

 

 

प्रश्न 33. यटद c = 50. यटद c = 0.8 तथा m = 0.4 हो तो खुली अथाव्यवस्था में गुणक का मूल्य ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- गुणक =  1 / 1-c+m  

                       = 1 /1-0.8 +0.4  

                     = 1 / 0.2+0.4  

                     = 1 / 0.6  

                     = 1.67  



प्रश्न 34. यटद ककसी अथाव्यवस्था में सन्तुसलत आय 1000 करोड़ रुपये, ननयाात = 180 करोड़ रुपये, आयात (M) = 

80 + 0.2Y है तो ननवल ननयाात सन्तुलन ज्ञात कीजिए। 

उत्तर- ननवल ननयाात सन्तुलन = X - M  

 X = 180 करोड़ रुपये 

M = 80 + 0.2 x 1000 

 = 80 + 200  

= 280 करोड़ रुपये 

अतः ननवल ननयाात सन्तुलन = 180-280  

                                      = - 100 करोड़ रुपये 

प्रश्न 35. अवमूल्यन की आवश्यकता क्यों पड़ती है ? 

उत्तर – केन्द्रीय बैंक देश की मदु्रा का अवमूल्यन देश के ननयाातों को बढाने तथा आयातों को कम करन ेके सलए 
करता है।ऐसा करन ेसे ववदेशी ववननमय का अन्तवााह बढ सकता है तथा बटहवााह कम हो सकता है, इससे 
भुगतान सन्तुलन में मदद समलती है। 

 

प्रश्न 36. खुली अथाव्यवस्था एवं बन्द अथाव्यवस्था में अन्तर स्पष्ट्ट कीजिए। 

उत्तर - 

खुली अर्िव्यिस्र्ा बन्द अर्िव्यिस्र्ा 
1. खुली अथाव्यवस्था का शेष ववश्व से आधथाक संबंि 

होता है। 
1. बन्द अथाव्यवस्था का शेष ववश्व से कोई आधथाक 

संबंि नहीं होता। 
2. खुली अथाव्यवस्था में ववकास की संभावनाएाँ अधिक 

होती हैं। 
2. बन्द अथाव्यवस्था में ववकास की संभावनाएाँ कम 

होती हैं। 
3. इसमें घरेलू आय तथा राष्ट्रीय आय में अंतर हो 

सकता है। 
3. इसमें घरेलू आय तथा राष्ट्रीय आय समान होती है। 

4. आिकल अधिकांश अथाव्यवस्था खुली अथाव्यवस्था है। 4. आिुननक युग में बन्द अथाव्यवस्था देखने में नहीं 
आती। 

 

 

प्रश्न 37. अदायगी सन्तुलन की पूाँिी खाते की मदों को स्पष्ट्ट कीजिए। 

उत्तर - (अ) पूाँजीगत प्राप्ततयााँ- 

(1) ववदेशी ऋणों की प्राजतत 



(2) बैंककंग पूाँिी का आन्तररक प्रवाह 

(3) सरकारी क्षेत्र द्वारा प्रातत ऋण 

(4) ररिवा बैंक एवं मौटद्रक स्वणा प्राजततयााँ 

(5) स्वणा का ववक्रय। 

( ब ) पूाँजीगत भुगतान- 

(1) ववदेशी ऋणों का भुगतान 

(2) बैंककंग पूाँिी का बाह्य प्रवाह 

(3) सरकार द्वारा ऋणों का भुगतान 

 (4) ररिवा बैंक द्वारा एवं मौटद्रक स्वणा भुगतान 

(5) स्वणा का क्रय। 

 

 

प्रश्न 38. व्यापार शेष और भुगतान शेष की पररभाषा करें। 

उत्तर-  व्यापार शेष –एक लेखा वषा की अवधि में ककसी देश के ववश्व के अन्य देशों के साथ वस्तुओं एवं सेवाओं के ननयाात 

तथा आयात के अन्तर को व्यापार शेष कहते हैं। 

भुगतान शेष –एक वषा की अवधि में ककसी देश के शेष ववश्व के साथ सभी प्रकार के लेन-देनों के अंतर को भुगतान शेष 

कहते हैं | 

प्रश्न 38. ववदेशी ववननमय बािार के ककन्हीं दो प्रमुख व्यवसानययों का उल्लेख कीजिए। 

उत्तर – ( 1 ) बैंक –बैंक ववदेशी ववननमय बािार के सबसे महत्त्वपूणा व्यवसायी होते हैं।ये बैंक अपने ग्राहकों के आदेश पर 
ववदेशी ववननमय बबलों की कटौती, भुगतान और क्रय- ववक्रय करत ेहैं। 

 ( 2 ) स्िीकृर्तगहृ –स्वीकृनत गहृ अपने ग्राहकों की ओर से ववदेशी ववननमय बबलों पर स्वीकृनत देकर अन्तरााष्ट्रीय 

भुगतानों में मदद करते हैं। 
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